



代表委员热议“全面两孩”落实配套

男女应同享128天产假及陪产假 10岁以下孩子父母每年再放育儿假

随着全面两孩政策的实施,与“二孩”相关的话题成为此次江苏省两会的一大热点,这不,多名人大代表、政协委员提到了产假、陪产假和育儿假。昨天,现代快报记者从省十二届人大四次会议上获悉,10名人大代表联名呼吁,给男女双方128天的产假和陪产假。而政协委员钱锁梅则建议,10岁以下孩子父母每年再放育儿假。

现代快报记者 鹿伟 项风华/文 顾炜/摄



同享128天产假,你怎么看?

请扫描二维码参加现代快报微互动



省人大代表、南京师范大学金陵女子学院院长赵媛 本人供图

10名代表联名呼吁:男女应同享128天产假及陪产假

南京师范大学金陵女子学院院长赵媛、淮安市医保中心副主任王樱等10名人大代表,联名提交了关于“调整产假制度,切实保障女性平等就业”的议案,呼吁给男女双方同等时长的产假和陪产假,“特别是在实施全面两孩政策后,这样能解决人们生育二孩的后顾之忧”。

赵媛告诉现代快报记者,在我国多地的现行产假制度中,明确规定在产假期间给予男方看护假10天。随着全面两孩政策的实施,广东、北京、吉林等地的新计生条例均明确指出,将丈夫的陪产假增加到15天,且休假期间不得降低其工资或辞退。广

西则将陪产假天数从原来的10天增加至25天,成为已出台新计生条例省份中陪产假最多的。

“女性产假128天,男性10天到25天不等,可是就算25天的陪产假,与128天的产假比起来,还是微不足道的,不能转变产假制度带来的用人性别歧视问题。”赵媛表示,在生育期间让男女双方都享受长假(陪产假)的做法在国际上早已有之,尤其是在生育率低下的发达国家,政府颁布的一系列“催生”政策中总少不了鼓励男性休陪产假这一条。她介绍说,瑞典现行产假总时长共计480天;德国给初为父母的员工14个月的带薪假期。

赵媛表示,如果能够给男女双方都规定同等时长的产假和陪产假,既能从根本上消除用人单位的性别歧视问题,营造男女平等的就业环境,也能使丈夫无顾虑地承担起更多的家庭责任,对孩子的成长和家庭和谐都是有益的。在具体做法上,赵媛等代表建议,可以规定女性休128天,女性休完上班后,男性再休128天,这样可以照顾孩子。“现阶段如果一下子做不到,可以先延长男性的陪产假,但不能太短。”赵媛认为,这样一来,用人单位也会进行权衡,不会因为产假和陪产假相差太多而歧视女性。



省政协委员钱锁梅

委员建议:10岁以下孩子父母每年再放育儿假

“现在不少女性希望延长产假,考虑的是母乳喂养、陪伴孩子之类。这涉及的其实是育儿的问题。”在昨天下午举行的省政协十一届四次会议联组会议上,省政协委员、南通市妇联主席、党组书记钱锁梅介绍说,欧洲、东南亚等一些发达国家,其实是兼有产假和育儿假的,“产假只针对女性,而育儿假则针对孩子的父母双方,要求父母共同分担育儿的职责。一味地提倡延长产

假,其实就把育儿责任全部归到妇女身上了,进而影响到妇女的就业权。”

据媒体报道,德国三分之一的父亲选择在孩子出生一年内休“育儿假”;韩国,有未满8周岁的小学二年级以下子女的劳动者,可以申请一年以内的“育儿休假”。

“在保护生育权问题上,一定要分清产假和育儿假。”钱锁梅建议政府相关部门出台规定,

针对家有10岁以下孩子的父母双方,每年同样享有一定天数的育儿假,让企业不论使用女工还是使用男工都必须履行相同的社会义务。父母双方都承担着家庭责任,孩子也同样拥有平等享受母爱和父爱的权利,夫妻双方要共同承担教育子女和家务劳动的责任。“这个育儿假,我觉得可以是半个月,主要是让父母都有时间陪伴孩子。”

相关新闻

委员建议: 防控毒驾 给吸毒人员装定位器

吸毒人员为筹集毒资,铤而走险盗窃、抢夺或抢劫;更有甚者,毒驾飙车、撞车,造成严重交通事故,危害公共安全。在昨天下午举行的江苏省政协十一届四次会议联组会议上,省政协委员、南通市检察院副检察长何启明建议,可以给吸毒人员装个定位装置,实时掌握其行踪。

2012年4月22日,上海一大客车驾驶员王某吸食冰毒,并在仅休息不足4小时的情况下,驾车搭载31名游客至常熟尚湖旅游,途经沿江高速公路宁太线1公里处发生事故,造成车上13名乘客和相向被撞货车司机死亡的特大交通事故。这一事故的发生虽然已经过去近4年,但很多市民仍记忆犹新。而近年来司机因毒驾产生幻觉,在路面上飙车,横冲直撞的新闻也屡屡见诸报端。

现代快报记者了解到,除了毒驾外,为了筹集毒资,吸毒人员还会进行盗窃、抢劫等犯罪行为,社会危害性很大。何启明介绍,当前江苏的毒情形势相当严峻,吸贩毒本身就是严重的违法犯罪行为,而且还会引发其他社会问题。

现代快报记者在昨天的会议上了解到,去年江苏全省公众安全感达94.20%,江苏始终对毒品犯罪保持高压态势,破获毒品刑事案件8030起,在全国百城禁毒会战中综合绩效位居全国第2位。不过,何启明认为,治理毒品犯罪仅靠打击远远不够。

他认为,首先应该把吸毒人员管控起来,从消费端控制毒品犯罪。“一些被查处过的吸毒人员复吸,从事违法犯罪行为,在我平时接触的案件中并不鲜见。”何启明建议,对吸毒人员的管控可以借鉴司法部门对于社区矫正人员的管理办法,给吸毒人员配发定位设备,实时监控其行踪。

同时,何启明还介绍,目前江苏的毒品主要来源于云南、广东等南方地区,而其贩运毒品的主要方式之一就是快递。据此,何启明建议,江苏可以通过制定地方法规对快递业进行更加严格的规范。“一定要推行强制查验制度,并落实到位。”何启明说,对于快递企业不检、漏检的行为必须加重处罚。

现代快报记者 陶维洲

世纪寒潮下城市留守民工境况受关注,政协委员程朝晖建议:

给民工兄弟送面包牛奶,还要送技能培训



省政协委员程朝晖

日前,现代快报道了世纪寒潮下城市留守民工的境况,引发了爱心市民的接力,纷纷给他们送去面包、帐篷和牛奶。

在今年的省两会上,江苏省政协委员、南京朝晖美容连锁有限公司董事长程朝晖认为,这个群体目前还缺乏系统性的保障,更谈不上就业培训等。

只有解决他们的谋生技能问题,才能根本改变他们的生存状况,她建议关注城市农民工和城市贫困化群体,努力争取多方提供再就业机会。

随着春节的临近,多数建筑单位与装修行业纷纷停工,一些不打算返乡过年的留守农民工寻求打短工挣钱,但因为缺乏技能,一些人很难找到一份适合自己的临时工作。还有城市里的下

岗失业人员,因为年龄大,没一技之长,导致家庭贫困,不得不吃低保。

对此,程朝晖建议政府出台相关政策,鼓励城市中的各类企事业单位积极提供合适的再就业岗位,让农民工兄弟不用再傻等着活儿;同时,组织安排专项技能培训,提升他们的就业能力,使其适应城市服务业所需要的工作岗位要求。如家政业、老人护理、社区服务等,“现在这个矛盾比较突出,一边是找不到工作,一边是找不到人,尤其是家政服务业,好的金牌月嫂月薪高达万元,但因为人少,缺口非常大。”她建议政府出台相关政策,鼓励他们积极从事城市大量服务业所需要的工作,而不仅仅是通过不断提高“低保”待遇来

扶贫,实现从“输血型”向“造血型”的转变,让他们在获得职业机会之余,还能得到更长久的职业保障。

现在,农民工就业的心态已经发生了明显的变化,尤其是占总量一半左右的“80后”农民工。他们不再仅仅满足于温饱,而是期待融入城市、享受保障、获得认同和尊重,过上幸福的城市生活。但现实让他们成了“漂泊的一代”,他们在外就业,却很难融入当地,缺乏归属感。程朝晖建议政府有关部门应尽快研究制定相关政策,让进城务工人员就业、就医、住房、户籍、培训及子女入学等方面享受“同城化”待遇,让他们在城市安居乐业。

现代快报记者 项风华